

# 加强能力建设 充分发挥代表作用

## ——2022年市人大常委会工作回顾之二

□本报记者 张立

一年来，市人大常委会持续完善代表工作机制，丰富活动载体，创新活动方式，密切代表与人民群众的联系，提高代表履职尽责能力，充分发挥人大代表在践行全过程人民民主中的重要作用。



省人大常委会来太调研

### 新闻回放 >>>

2022年11月18日，市人大常委会组织开展江苏省、苏州市、太仓市和镇四级人大代表统一接待日活动，全市469名各级人大代表、26名街道议政代表在80个接待点接待选民540名，收集意见建议343条。人大代表接待选民是代表联系选民的一种形式，是人大代表同选民保持密切联系、接受选民监督、发挥纽带和桥梁作用的重要途径。这次接待日活动，旨在深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，践行全过程人民民主重大理念，进一步密切人大代表同人民群众联系，更好地察民情、聚民智、惠民生，为市十七届人大二次会议提出代表议案、建议以及审议各项报告做好准备。

### 工作概览 >>>

强化学习培训，深化“两个联系”。举办市人大代表履职培训班，组织代表学习党的二十大精神，学习政治理论、相关法律法规和人大工作知识。制定《太仓市人大代表履职积分管理办法》，依托代表履职平台建立新一届代表履职档案，推进代表履职积分管理，加强对代表履职的评价激励。制定和落实常委会组成人员联系代表、代表联系选民等制度，全年组织开展“主任接待代表日”活动4次，开展市人大代表接待选民日活动2次，各级人大代表、街道议政代表在接待点参加活动，收集选民意见建议600多件。常态化邀请人大代表列席常委会会议，参加视察、调研、执法检查、专题询问等活动，提升代表对常委会工作的参与度，促进代表履职拓面增效。

### 新闻回放 >>>

2022年11月3日，苏州市人大常委会组成调研组来太调研人大数字化建设情况。调研组首先来到市综合指挥中心，就太仓市人大代表“四联系一建议”网格化履职信息平台、太仓智慧人大系统以及太仓市人大常委会官方网站、太仓人大微信公众号建设、运行情况进行了调研，观看了各个平台运行演示，详细了解了各个平台运行情况和取得的成绩。调研组对这些平台给予高度评价，认为太仓的代表网格化履职信息平台、太仓智慧人大系统建设等走在苏州前列，探索了闭会期间代表履职常态化路径，丰富了代表线下履职的方式和途径。调研组希望市人大常委会进一步总结经验，探索各数字平台的整合，推进数字化建设，奋力打造全过程人民民主太仓典范。

### 工作概览 >>>

创新工作机制，激发履职活力。市人大常委会创新探索人代会闭会期间代表履职新机制，按照“代表来自选区，网格就在选区，履职依托网格”，通过贯通融合市人大代表履职平台与市社会治理联动平台的方式，创新开展“人大代表网格化履职”。将四级人大代表和街道议



视察民生实事项目



视察娄东园林文化

政代表，全部编入全市592个社会综治网格，实现“一代表一网格”。人大代表深入选区所属网格联系选民、网格员、村（社区）和重点企业，了解群众、基层的情况和诉求，提出代表“微建议”，通过即时流转交办，实现闭环管理和“即交即办”。活动开展以来，各级代表积极参加网格化履职，不仅能发现问题，提出“微建议”，还能认真推动问题解决，形成“闭环”。这一项工作荣获2022年全省人大

优秀调研成果二等奖，并得到市人大常委会领导批示肯定，要求太仓“积极探索，走出一条现代化建设中的基层全过程人民民主的新路子”。

### 新闻回放 >>>

2022年8月23日，市十七届人大代表公共卫生专业

小组聚焦民生实事项目建设和重点建议办理情况，开展专题调研活动。调研组一行实地查看了儿童关爱项目（普惠性托育服务机构建设）、市一院急诊科技楼新建项目、市疫情防控能力提升项目等民生实事项目建设情况，参观了上年度民生实事完成项目——太仓市健康科普体验馆（太仓市民急救技能培训基地），现场听取了项目负责人情况介绍。还对专业小组成员钱美萍代表提出的《关于疫情常态化防控下推进基层医疗卫生事业良性发展的建议》进行现场督办，听取市卫健委关于建议办理情况的汇报，并对建议办理情况给予充分肯定。

### 工作概览 >>>

搭建平台载体，丰富代表活动。市人大常委会建成投用市人大代表联络服务中心，进一步优化了基层“家站点”布局体系，依托全市11个代表之家、51个代表联络站、4个代表联系点，实现各级人大代表和议政代表进“家”全覆盖。探索人大代表跨区域履职的新途径，将66名市人大代表依据专业划分，组建社会治理、乡村振兴、公共卫生等6个专业小组，混合编组、多级联动，使代表履职更加专业化、精准化。开展“喜迎二十大 代表在行动——代表助民企”主题实践活动，动员和组织各级人大代表、街道议政代表联系走访民营企业1181家，召开座谈会53次，收集民营企业问题、诉求310项，已推动解决298项，形成2个问题专报报市委、市政府和苏州人大。

### 新闻回放 >>>

2022年9月29日，苏州市人大常委会通报了“情系苏州——市民最满意的人大代表建议(2022)”评选结果。在总共10件苏州市民最满意的人大代表建议中，太仓代表团有两件获评，分别是太仓代表团魏建良代表提出的“关于进一步完善化工产业政策，支持新材料行业发展的建议”；樊奇等8位代表提出的“关于进一步深化对德产业合作，构筑苏州高水平开放新格局的建议”。两件代表建议同时获评“情系苏州——市民最满意的人大代表建议(2022)”，充分体现了太仓代表团代表履职尽责的能力和水平。

### 工作概览 >>>

加强建议督办，提升办理质效。市十七届人大一次会议期间收到代表建议、批评、意见106件，议案转建议、批评、意见8件，全部及时梳理分类交办，明确办理时限要求，规范高效办理。经主任会议讨论确定重点处理建议8件，实行常委会分管领导牵头督办、各委室重点督办、政府分管市长牵头督办、相关责任部门对口承办、市政府办公室统一协调的议案建议办理联动机制。所有建议都在规定时限内办结，代表对建议办理工作表示满意的有113件，总体满意率达到100%。组织开展“情系太仓——市民最满意的人大代表建议”评选活动，表彰年度优秀代表建议、建议办理先进单位，进一步激发代表建议提交和办理各方履职积极性、主动性。

